

УДК 32

DOI: 10.34670/AR.2024.44.29.013

Этнополитический конфликт в ЮАР как угроза единству страны

Сытник Сергей Игоревич

Магистрант,
кафедра сравнительной политологии,
Российский университет дружбы народов,
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10;
e-mail: sytnick.sergo2000@yandex.ru

Анохин Виктор Викторович

Магистрант,
кафедра сравнительной политологии,
Российский университет дружбы народов,
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10;
e-mail: eugenehse@mail.ru

Прыгунов Евгений Максимович

Студент,
кафедра сравнительной политологии,
Российский университет дружбы народов,
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10;
e-mail: eugenehse@mail.ru

Иохим Андрей Николаевич

Кандидат политических наук, доцент,
кафедра сравнительной политологии,
Российский университет дружбы народов,
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10;
e-mail: andrey.iokhim@gmail.com

Аннотация

Этнополитический конфликт в Южно-Африканской Республике (ЮАР) представляет собой одну из самых сложных и многогранных проблем современности, угрожающую единству и стабильности страны. Этот конфликт уходит корнями в глубокую историю, Апартеид не просто закрепил расовое неравенство в законодательстве, но и создал устойчивые социальные и экономические разрывы между различными этническими

группами ЮАР. Ключевым моментом в истории ЮАР стал 1994 год, когда был официально отменен апартеид и к власти пришел Африканский Национальный Конгресс (АНК) под руководством Нельсона Манделы. Однако даже после двух десятилетий с момента окончания апартеида, ЮАР продолжает сталкиваться с серьезными этнополитическими вызовами, связанными как с конфликтами среди различных африканских народов, так и с белым населением из африканеров и потомков англичан. В последние годы в Африканском Национальном Конгрессе (АНК) наблюдается тенденция к усилению левого национализма, что стало предметом серьезных дискуссий и анализа в политическом контексте Южно-Африканской Республики. Ситуация с дискриминацией белого населения усугубляется в контексте политики Африканского Национального Конгресса (АНК), направленной на поддержку чернокожего большинства. В целом, в ЮАР наблюдается сложная и многогранная картина дискриминационных практик, которая затрагивает различные слои общества. Эти практики вызывают серьезные опасения и дебаты среди населения, политиков и активистов. Существенную роль в поиске баланса и устойчивого развития страны играет оппозиция, в частности Демократический альянс, который предлагает альтернативные взгляды на управление страной и поддерживает демократические институты.

Для цитирования в научных исследованиях

Сытник С.И., Анохин В.В., Прыгунов Е.М., Иохим А.Н. Этнополитический конфликт в ЮАР как угроза единству страны // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 1А. С. 98-106. DOI: 10.34670/AR.2024.44.29.013

Ключевые слова

Расизм, апартеид, левый национализм, чёрный расизм, сегрегация, Африканский Национальный Конгресс, радикальный центризм, Демократический Альянс.

Введение

Апартеид, система расовой сегрегации, установленная в Южно-Африканской Республике, стала одним из самых драматических и трагических примеров государственной политики дискриминации в XX веке. Эта система, корни которой уходят в колониальное прошлое, была законодательно оформлена в 1948 году, когда к власти пришло правительство, доминируемое африканерами. Они ввели ряд законов, целью которых было поддержание белого господства над остальными расами. Ключевые законодательные акты, такие как Закон о разделении жилых районов (1950 г.) и Закон о пропусках (1952 г.), узаконили физическое и социальное разделение между белыми, черными и другими расовыми группами [Павленко, 2021].

Жизнь под апартеидом характеризовалась крайними формами дискриминации и неравенства. Чернокожее население и представители других рас были вынуждены жить в отдельных районах, имели ограниченный доступ к образованию и здравоохранению, и подвергались постоянному контролю со стороны государства. Экономическое разделение привело к тому, что большинство чернокожих оставалось в нищете, в то время как белое население наслаждалось привилегиями и богатством.

Международная реакция на апартеид была во многом единодушной в своем осуждении. Многие страны ввели экономические санкции против ЮАР, а Объединенные Нации регулярно

выражали протест против политики апартеида. Влиятельные мировые лидеры и общественные деятели, такие как Нельсон Мандела, активно агитировали против этой системы, призывая к международной солидарности в борьбе за права человека [Булатов, 2017].

Таким образом, история апартеида в ЮАР является ярким примером расовой дискриминации и социального неравенства, вызванного государственной политикой. Она оказала глубокое влияние на развитие международного права и прав человека, став символом борьбы за равенство и справедливость во всем мире.

Теоретико-методологической основой исследования являются общенаучные и специально-научные методы: анализ и синтез – для детализации объекта исследования; сравнительный метод и систематизация для обоснования этнополитического конфликта в контексте различных исторических этапов истории. Теоретико-методологической основой исследования являются общенаучные и специально-научные методы: анализ и синтез – для детализации объекта исследования; обобщение – для раскрытия теоретико-методологических принципов применения радикального центризма в современном политическом дискурсе; системный метод – для раскрытия концептуальных основ феномена этнополитического конфликта; логический, диалектический, метод комплексного и системного подходов и обобщения для совершенствования понятийного аппарата исследования.

Период прихода к власти Африканского Национального Конгресса (АНК) и отмены апартеида в Южно-Африканской Республике является ключевым моментом в истории страны и символом борьбы за права человека. Восхождение АНК к власти было долгим и трудным путем, сопровождаемым активными антиапартеидными кампаниями и массовыми протестами. Одной из центральных фигур этого движения стал Нельсон Мандела, чей авторитет и решимость сыграли решающую роль в борьбе против системы расовой сегрегации. В 1994 году, после десятилетий борьбы и международного давления, АНК, возглавляемый Манделой, одержал победу в первых в истории страны всеобщих выборах, где голосовать могли представители всех рас [Диасамидзе Шота, 2021].

Отмена апартеида ознаменовала собой начало новой эры в ЮАР. Это был период значительных законодательных изменений, направленных на ликвидацию расовой сегрегации и восстановление прав чернокожего населения. Были отменены основные законы апартеида, и введены новые, гарантирующие равные права и возможности для всех граждан независимо от расы. Эти изменения заложили основу для новой конституции ЮАР, принятой в 1996 году, которая стала одной из самых прогрессивных в мире с точки зрения защиты прав человека и свобод.

Курс на примирение, выбранный новым правительством, был направлен на восстановление единства нации, разделенной десятилетиями апартеида. Основным инструментом этого процесса стала Комиссия по истине и примирению, которая была создана для расследования нарушений прав человека, совершенных в период апартеида. Этот орган не преследовал цели наказания, а скорее стремился к раскрытию истины и примирению между преступниками и их жертвами. Работа Комиссии была направлена на исцеление ран прошлого и создание основы для общества, основанного на взаимном уважении и равенстве.

Таким образом, период прихода к власти АНК и отмены апартеида в ЮАР был переломным моментом в истории страны, который проложил путь к демократическому будущему, основанному на принципах равенства и справедливости. Этот период остается важным примером того, как страна может преодолеть глубоко укоренившиеся социальные и расовые различия и двигаться по пути примирения и единства.

В последние годы в Африканском Национальном Конгрессе (АНК) наблюдается тенденция к усилению левого национализма, что стало предметом серьезных дискуссий и анализа в политическом контексте Южно-Африканской Республики. Этот национализм, складывавшийся на фоне постапартеидного общества, стремится к дальнейшему укреплению положения чернокожего населения в стране. Идеологически он уходит корнями в историю борьбы против апартеида, однако его современное проявление ориентировано на активную поддержку афроцентризма и усиление государственного контроля над экономикой [Костелянец, Ткаченко, Дейч, Исмаилова, 2017].

Цель левого национализма в АНК - не просто обеспечение равенства, но и активное продвижение интересов чернокожего большинства в экономической, социальной и политической сферах. Это находит отражение в таких инициативах, как политика черного экономического расширения (Black Economic Empowerment, BEE), направленная на увеличение доли чернокожих в бизнесе и управлении.

Однако эта политика стала объектом критики и вызвала обеспокоенность среди других расовых групп, особенно среди белого населения. Некоторые критики и аналитики утверждают, что подобная политика приводит к созданию своего рода "обратного апартеида", где белое население оказывается в невыгодном положении из-за своей расы. Примеры включают ограничения на трудоустройство и продвижение по службе для белых граждан, а также исключение их из государственных программ экономического развития [Бокерия, 2021].

Основное содержание

Последствия такой политики могут быть значительными, включая усиление расовых напряжений и социального разделения в стране. С одной стороны, сторонники этой политики утверждают, что она необходима для исправления исторических несправедливостей и создания равных возможностей для всех граждан ЮАР. С другой стороны, критики указывают на риски создания новых форм дискриминации и усугубления социально-экономических различий.

Таким образом, дискуссия вокруг левого национализма в АНК и политики обратного апартеида отражает сложность постапартеидной эры в ЮАР. Она ставит вопрос о балансе между необходимостью исправления исторических несправедливостей и риском создания новых форм дискриминации и разделения, что остается актуальной и спорной темой в современной Южно-Африканской политике.

В постапартеидной Южно-Африканской Республике вопросы расового неравенства и дискриминации остаются актуальными и спорными. Особенно это касается дискриминации белого населения, которое сталкивается с новыми вызовами и проблемами в меняющемся обществе. Внутри белого сообщества ЮАР существуют внутренние конфликты, особенно между двумя основными группами: бурами (потомками голландских колонистов) и англичанами (потомками британских колонистов). Эти группы исторически имели различные политические и культурные взгляды, что порождало напряженность и конкуренцию за влияние и власть в стране [Денисова, 2015].

Ситуация с дискриминацией белого населения усугубляется в контексте политики Африканского Национального Конгресса (АНК), направленной на поддержку чернокожего большинства. Это порождает опасения среди белого населения о потере рабочих мест, ограничениях в доступе к образованию и государственным услугам, а также о возможном социальном и экономическом неравенстве. Примеры такой дискриминации включают политику

"черного экономического расширения" (Black Economic Empowerment), которая направлена на повышение участия чернокожих в бизнесе и государственном управлении, но в то же время может ограничивать возможности для белых граждан.

Сложная ситуация с дискриминацией белого населения также оказывает влияние на другие этнические группы, включая зулусов и другие африканские этносы. Эти группы также ощущают последствия социально-экономических изменений и политик, направленных на усиление роли чернокожего населения. В некоторых случаях это приводит к усилению этнического напряжения и конфликтов между разными группами населения [www...].

В целом, в ЮАР наблюдается сложная и многогранная картина дискриминационных практик, которая затрагивает различные слои общества. Эти практики вызывают серьезные опасения и дебаты среди населения, политиков и активистов. Анализируя эту ситуацию, необходимо учитывать исторический контекст страны, сложности перехода к постапартеидному обществу и поиск баланса между исправлением исторических несправедливостей и предотвращением новых форм дискриминации.

В контексте сложных этнополитических проблем в Южно-Африканской Республике, ряд предложений был выдвинут для решения вопроса дискриминации и социального неравенства. Одним из таких предложений является создание специальных поселений для белого населения. Эта идея основывается на желании предоставить белым гражданам пространство, где они могли бы жить и работать, минимизируя контакт с политикой обратного апартеида и потенциальной дискриминацией. Однако этот подход вызывает значительные споры и критику, поскольку он может привести к новой форме сегрегации и усугубить расовые различия в стране. Вопрос о создании таких поселений ставит перед обществом и правительством ЮАР сложную задачу оценки последствий таких мер для будущего страны [Костелянец, Ткаченко, Дейч, Исмагилова, 2017].

Другим значимым аспектом является миграция белого населения. В последние годы наблюдается тенденция увеличения числа белых южноафриканцев, эмигрирующих из страны. Основными причинами такой миграции являются опасения по поводу повышенного уровня преступности, экономической нестабильности и ощущения социальной и политической маргинализации. Последствия этой миграции многогранны: с одной стороны, она снижает социальное напряжение и дает возможность белым гражданам искать лучшую жизнь за пределами страны, с другой стороны, приводит к утечке капитала и квалифицированных кадров, что может негативно сказаться на экономическом развитии ЮАР [Денисова, 2015].

Вопрос о предоставлении автономии определенным регионам ЮАР также активно обсуждается как потенциальное решение этнополитических проблем. Аргументы в пользу автономии включают возможность более эффективного управления на местном уровне и удовлетворение специфических нужд различных этнических и культурных групп. Однако противники этой идеи указывают на риски усиления разделения и даже возможности возникновения сепаратистских движений, что может привести к дестабилизации общенациональной политики и усилению конфликтов.

Решение проблемы дискриминации и этнополитических конфликтов в ЮАР требует комплексного подхода, учитывающего исторические, социальные и экономические аспекты. Необходим баланс между устранением неравенства и предотвращением новых форм дискриминации, что является сложной задачей для правительства и общества страны [Харитоновна, 2018].

Демократический альянс (ДА) в Южно-Африканской Республике занимает ключевое место среди политических сил, выступающих в оппозиции к правящему Африканскому Национальному Конгрессу (АНК). Эта партия, образовавшаяся в начале 2000-х годов, представляет собой слияние нескольких политических организаций, наиболее значительной из которых была Прогрессивная Федеральная Партия. Идеология Демократического альянса базируется на принципах радикального центризма, либерализма и поддержки конституционной демократии, с акцентом на защиту прав человека, верховенство закона и рыночную экономику [Сидорова, 2021].

Основной задачей ДА является формирование сильной и эффективной оппозиции к АНК, который доминировал в южноафриканской политике с момента окончания апартеида. Демократический альянс критикует АНК за коррупцию, неэффективное управление и провалы в экономической политике. В попытке объединить различные оппозиционные силы, ДА стремится формировать коалиции с другими партиями и движениями, разделяющими схожие взгляды и стремления к политическому многообразию и экономическому росту [Ванеса, 2023].

Коалиция, созданная для противостояния АНК, объединяет не только белых и цветных граждан, но также и разочарованных сторонников АНК, обеспокоенных текущим направлением политики партии. Цель коалиции - предоставить альтернативу политике АНК, предлагая решения социально-экономических проблем страны, улучшение управления и борьбу с коррупцией.

Анализируя текущую политическую ситуацию в ЮАР, можно отметить, что Демократический альянс играет важную роль в поддержании политического баланса и демократического разнообразия. Несмотря на то что АНК продолжает оставаться доминирующей силой, усилия ДА и его коалиционных партнеров способствуют укреплению демократических институтов и вовлечению широких слоев населения в политический процесс. Перспективы развития Демократического альянса зависят от его способности привлекать разнообразные группы избирателей и формулировать убедительные альтернативы текущей политике АНК, что является ключевым для поддержания здоровой и функционирующей демократии в стране.

Заключение

Этнополитический конфликт в Южно-Африканской Республике остается одной из основных угроз единству и стабильности страны. История ЮАР, омраченная долгими годами апартеида, оставила глубокие раны в общественном сознании и политической структуре нации. Переход к постапартеидной эре, хотя и ознаменовал собой значительный прогресс в области прав человека и равенства, одновременно выявил новые сложности и вызовы. Власть Африканского Национального Конгресса принесла с собой надежды на лучшее будущее, но также и новые формы конфликтов и неравенства. Политики, направленные на поддержку чернокожего населения, в некоторых случаях приводили к обратной дискриминации, вызывая тревогу и недовольство среди белого населения и других этнических меньшинств. Внутренние разногласия между бурами и англичанами, а также между различными африканскими этносами, включая зулусов, добавляют сложности в этнополитический ландшафт ЮАР.

Меры по решению этой проблемы, включая создание поселений для белых и предложения об автономии некоторых регионов, представляют собой попытки справиться с этими вызовами,

но они не лишены споров и потенциальных рисков. Миграция белого населения, с одной стороны, снижает социальное напряжение, но с другой - ведет к утечке капитала и квалифицированных кадров.

Существенную роль в поиске баланса и устойчивого развития страны играет оппозиция, в частности Демократический альянс, который предлагает альтернативные взгляды на управление страной и поддерживает демократические институты. Однако главной задачей остается поиск эффективных путей преодоления разделения и ненависти, оставшихся от апартеида, и продвижения к обществу, основанному на взаимном уважении и равенстве.

В заключение, ЮАР стоит перед сложной задачей - построить общество, в котором все группы будут чувствовать себя равноправными и безопасными. Решение этнополитических конфликтов и достижение национального единства требуют времени, терпения и приверженности идеалам демократии и прав человека. В этом процессе важную роль должны сыграть как государственные институты, так и гражданское общество, работая вместе ради обеспечения мира и процветания для всех граждан ЮАР.

Библиография

1. Актуальные проблемы права и государства в работах советских и российских ученых: Материалы Республиканской научно-практической конференции 23 апреля 2021 года. / Отв. ред.: к.ю.н., доц. П.И. Павленко – Донецк, «Цифровая типография», 2021. – 195 с
2. Бокерия С. А. (2021) Участие африканских женщин в операциях по поддержанию мира Организации Объединенных Наций // Женщины во власти, бизнесе, науке и культуре: сборник материалов Международной научной конференции / отв. ред. Т.М. Гавристова. Ярославль. С. 13—16.
3. Булатов В. (2017) Африканская архитектура мира и безопасности // Зарубежное военное обозрение. № 3. С. 12-17. Режим доступа: http://factmil.com/publ/strana/afrika/afrikanskaja_arkhitektura_mira_i_bezопасnosti_2017/166-1-0-1142 (дата обращения: 12.12.2020).
4. Гомес Лопес Анжи Ванеса. "Трансформация культурных комплексов коренных народов в контексте постконфликтного восстановления" Экономика строительства, no. 10, 2023, pp. 99-103.
5. Денисова Т. С. (2015) Политическое лидерство в Африке: прошлое и настоящее // Восток. Афро-Азиатские общества: история и современность. № 6. С. 184-187. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=24841976> (дата обращения: 21.06.2022).
6. Диасамидзе Шота. "Южноафриканская республика в настоящей политической повестке." Скиф. Вопросы студенческой науки, no. 9 (61), 2021, сс. 180-184.
7. Костелянец С. В., Ткаченко А. А., Дейч Т. Л., Исмагилова Р. Н. (2017) Разрешение военно-политических конфликтов в Африке: роль региональных организаций / отв. ред. С.В. Костелянец, А.А. Ткаченко. М.: Институт Африки РАН.
8. Ларионова М. В. (2016) Оценка эффективности взаимодействия международных институтов в процессе глобального управления // Вестник международных организаций. Т. 11. № 1. С. 126-152. Режим доступа: <https://doi.org/10.17323/1996-7845/2016-01-126>.
9. Поцелуев Сергей Петрович. "Социальная забывчивость как символический ресурс национальной мобилизации (концептуальный аспект)" Политическая наука, no. 2, 2020, сс. 42-65.
10. Сидорова Г. М. (2021) Совет Безопасности ООН как эффективный инструмент по обеспечению мира и стабильности в Африке // Дипломатическая служба. № 1. С. 36-43. Режим доступа: <https://doi.org/10.33920/vne-01-2101-04>.
11. ТАСС (2018) Гутерриш: Партнерство ООН и Африканского союза необходимо для построения более безопасного мира. 28 августа. Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4909584> (дата обращения: 03.01.2023).
12. Харитоновна Е.В. "Этика и политика в Африке: прецеденты применения элементов традиционных этических систем в урегулировании политических конфликтов (на примере Руанды и ЮАР)" Конфликтология / nota bene, no. 3, 2018, сс. 55-69.
13. Шестак Виктор Анатольевич, and Хайлова Мария Павловна. "Современные методы прогнозирования преступности в Южной Африке" Вестник Московского университета МВД России, no. 3, 2023, pp. 219-223. doi:10.24412/2073-0454-2023-3-219-223

Ethno-political conflict in South Africa as a threat to the unity of the country**Sergei I. Sytnik**

Master student,
Peoples Friendship University of Russia,
117198, 10/2, Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sytnick.sergo2000@yandex.ru

Viktor V. Anokhin

Master student,
Peoples Friendship University of Russia,
117198, 10/2, Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: vikanok99@gmail.com

Evgenii M. Prygunov

Master student,
Peoples Friendship University of Russia,
117198, 10/2, Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: eugenehse@mail.ru

Andrei N. Iokhim

PhD in Politics science, Associate Professor,
Peoples Friendship University of Russia,
117198, 10/2, Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: andrey.iokhim@gmail.com

Abstract

The ethnopolitical conflict in the Republic of South Africa (RSA) is one of the most complex and multifaceted problems of our time, threatening the unity and stability of the country. This conflict has deep roots in history; Apartheid not only enshrined racial inequality in law, but also created persistent social and economic gaps between South Africa's various ethnic groups. A key moment in the history of South Africa was 1994, when apartheid was officially abolished and the African National Congress (ANC) came to power under the leadership of Nelson Mandela. However, even after two decades since the end of apartheid, South Africa continues to face serious ethnopolitical challenges associated both with conflicts among various African peoples and with the white population of Afrikaners and descendants of the British. In recent years, there has been a trend toward left-wing nationalism within the African National Congress (ANC), which has become the subject of considerable debate and analysis in the political context of the Republic of South Africa. The situation with discrimination against the white population is aggravated in the context of the policies of the African National Congress (ANC), aimed at supporting the black majority. Overall, South Africa has a complex and multifaceted pattern of discriminatory practices that affect different sectors of society. These practices raise significant concerns and debate among the public, policy

makers and activists. The opposition plays a significant role in finding balance and sustainable development of the country, in particular the Democratic Alliance, which offers alternative views on governing the country and supports democratic institutions.

For citation

Sytnik S.I., Anokhin V.V., Prygunov E.M., Iokhim A.N. (2024) Etnopoliticheskii konflikt v YuAR kak ugroza edinstvu strany [Ethno-political conflict in South Africa as a threat to the unity of the country]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (1A), pp. 98-106. DOI: 10.34670/AR.2024.44.29.013

Keywords

Racism, apartheid, left nationalism, black racism, segregation, African National Congress, radical centrism, Democratic Alliance

References

1. Current problems of law and state in the works of Soviet and Russian scientists: Materials of the Republican Scientific and Practical Conference on April 23, 2021. / Rep. ed.: Ph.D., Associate Professor. P.I. Pavlenko – Donetsk, "Digital Printing House", 2021. – 195 p.
2. Bockeria S.A. (2021) Participation of African women in United Nations peacekeeping operations // Women in power, business, science and culture: collection of materials from the International Scientific Conference / rep. ed. T.M. Gavristova. Yaroslavl. pp. 13-16.
3. Bulatov V. (2017) African architecture of peace and security // Foreign Military Review. No. 3. pp. 12-17. Access mode: http://factmil.com/publ/strana/afrika/afrikanskaja_arkhitektura_mira_i_bezopasnosti_2017/166-1-0-1142 (access date: 12/12/2020).
4. Gomez L.A.V. (2023) "Transformation of Indigenous Cultural Complexes in the Context of Post-Conflict Reconstruction" *Construction Economics*, no. 10, pp. 99-103.
5. Denisova T. S. (2015) Political leadership in Africa: past and present // *East. Afro-Asian societies: history and modernity*. No. 6. pp. 184-187. Access mode: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=24841976> (access date: 06/21/2022).
6. Diasamidze Sh. (2021) "The Republic of South Africa in the current political agenda." *Scythian. Student Science Issues*, no. 9 (61), pp. 180-184.
7. Kostelyanets S.V., Tkachenko A.A., Deich T.L., Ismagilova R.N. (2017) Resolution of military-political conflicts in Africa: the role of regional organizations / resp. ed. S.V. Kostelyanets, A.A. Tkachenko. M.: Institute for African Studies RAS.
8. Larionova M.V. (2016) Assessing the effectiveness of interaction between international institutions in the process of global governance // *Bulletin of International Organizations*. T. 11. No. 1. P. 126-152. Access mode: <https://doi.org/10.17323/1996-7845/2016-01-126>.
9. Potseluev S.P. (2020) "Social Forgetfulness as a Symbolic Resource of National Mobilization (Conceptual Aspect)" *Political Science*, no. 2, ss. 42-65.
10. Sidorova G.M. (2021) The UN Security Council as an effective instrument for ensuring peace and stability in Africa // *Diplomatic Service*. No. 1. pp. 36-43. Access mode: <https://doi.org/10.33920/vne-01-2101-04>.
11. TASS (2018) Guterres: Partnership between the UN and the African Union is necessary to build a safer world. August 28. Access mode: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4909584> (access date: 01/03/2023).
12. Kharitonova E.V. (2018) "Ethics and politics in Africa: precedents for the use of elements of traditional ethical systems in resolving political conflicts (using the example of Rwanda and South Africa)" *Conflictology / nota bene*, no. 3, ss. 55-69.
13. Shestak V.A., Khailova M.P. (2023) "Modern methods for forecasting crime in South Africa" *Bulletin of Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, no. 3, pp. 219-223. doi:10.24412/2073-0454-2023-3-219-223